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La regulación de los temas internacionales en la Constitución boliviana no está exenta de serias contradicciones. Sin embargo, cabe destacar la jerarquía supraconstitucional que la Carta Magna otorga a los tratados internacionales (ratificados por el país) que proporcionen mayores garantías y protección a los derechos humanos, en relación a las normas contenidas en la Constitución (artículos 13 y 256). Vale decir que en esos casos prevalece la norma internacional sobre la constitución boliviana privilegiando su aplicación incluso más allá de la voluntad del propio legislador.

Son múltiples los tratados que en materia de derechos humanos ha ratificado el Estado boliviano, unos de protección genérica, otros amparan a ciertos grupos vulnerables y otros establecen mecanismos administrativos y jurisdiccionales conducentes a sancionar las violaciones a los derechos humanos. 

En el segundo grupo están el Convenio 169 de la OIT y la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (elevada a rango de ley en Bolivia), ambos protegen los derechos colectivos e individuales de los pueblos indígenas, particularmente los derechos de propiedad, de posesión y uso de sus territorios y recursos naturales que tradicionalmente han poseído, ocupado o utilizado. En ese objetivo, la norma internacional asigna a los Estados la obligación de asegurar el reconocimiento y protección jurídicos de esos territorios y recursos a favor de los pueblos indígenas, respetando sus costumbres, tradiciones, sistemas de tenencia y uso de la tierra. Además faculta a los pueblos indígenas a determinar las prioridades y estrategias para el ejercicio de su derecho al desarrollo, participando en la elaboración y determinación de los programas económicos y sociales que les conciernan.

Constitucionalmente estos derechos deben prevalecer sobre cualquier disposición normativa que coyunturalmente apruebe el Gobierno que afecte o limite los derechos de los pueblos indígenas, como la Ley de Consulta promulgada recientemente. Cabe recordar que la respuesta a esta extemporánea consulta ya fue dada en ocasión de la histórica marcha por la preservación del TIPNIS, allí los pueblos indígenas pidieron respeto a sus derechos sobre los territorios que han ocupado durante inmemoriales generaciones.

Esta decisión debe ser respetada por el Gobierno, así lo determina la Constitución Política que establece la aplicación preferente de los tratados internacionales como el Convenio 169 y la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, cuyos postulados constituyen las normas mínimas para la supervivencia, la dignidad y el bienestar de los pueblos indígenas del mundo.

Respecto a la sesgada interpretación que se ha dado al término “intangible”, incorporado también en la referida consulta gubernamental, es oportuno señalar que el TIPNIS es tanto patrimonio tangible como intangible a la vez. El patrimonio tangible está constituido por la flora, la fauna y todos los recursos naturales que alberga, todos tradicionalmente utilizados por los pueblos indígenas para su sobrevivencia en el marco de su cultura. 

El patrimonio intangible refiere a la lengua, formas de enfrentar la vida, religión, percepciones valorativas, expresiones artísticas, saberes ancestrales, en fin, su cosmovisión vista como un todo. Dicho en otras palabras, la intangibilidad implica toda manifestación comprensible solo a través del universo simbólico creado por la cultura, algo que no se puede tocar o palpar. 

Ambos patrimonios deben ser protegidos de agresiones foráneas como la pretendida construcción de la carretera, cuyas consecuencias serían devastadoras.


Karen Longaric R.es docente de la UMSA y académica de número. 
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Estimado visitante,


Para poder comentar le rogamos por favor
registrarse aquí o si es un usuario registrado,
iniciar sesión aquí. 
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